



## 雷星星:厚植于心服务乡亲

□ 本报记者 康桂芳

夏至南风盛,中阳大地沃野生机。在中阳县车鸣峪雷家沟村,农业产业化重点龙头企业山西心言生物科技有限公司的黑木耳大棚种植基地机器轰鸣,远处施工队正紧锣密鼓建设智能化大棚。

作为中阳县黑木耳产业综合开发项目建设龙头企业,心言生物公司挺在生产建设一线,以发展产业联动益农富农,实现乡村振兴。作为公司董事长,38岁的雷星星因为发展黑木耳产业成为四邻八乡颇有名气的致富带头人。他凭借着带领乡亲们致富的信念,应时而动,顺势而为,响应县委、县政府的感召,走出了一条乡村振兴之路。

秉持“工匠精神” 传承家乡文化

个头不高,面相温润,说起话来谦逊有礼,走起路来步履矫健——这是山西心言生物科技有限公司董事长雷星星留给记者的印象。

雷星星是土生土长的中阳人,在他17岁时骨子里的冒险意识和开拓精神就展现出来。初中毕业后在当地广告公司当了两年多学徒后他就打算自己开公司,老父亲为了支持他大胆的想法,果断卖掉了一圈羊又借了两万元替他筹了启动资金。“那一刻父亲脸上掩饰不住的兴奋和自豪,即使再过几十年,我也不会忘记。”雷星星说,“做生意一半是需要冒险的,而我很庆幸,父亲冒险的决定为我第一次创业奠定了基础,他辅助我穿过了人生的迷雾,助我在今后的商业道路上建立了足够的勇气。”

2002年,19岁的雷星星创立了山西艺达

广告装饰工程有限公司,没有任何背景的他初入社会,品尝了各种人间辛酸,他自己回忆时,也对那段经历唏嘘不已。但是他牢牢抓住了这个机会,打开了他闯入社会的第一道门也因此收获了创业的第一桶金。

“成功实际是相对的,创业的过程实际上是恒心和毅力坚持不懈的过程。”雷星星说,“我还当学徒的时候就有个爱好,好思考,爱观察,所以学的总是比别人快。”经过几年艰辛创业,公司业务已经遍及吕梁、忻州、晋中、临汾、榆林等地,其工程质量、形象创意、艺术效果获得了社会的一致好评。

则。2020年春季,中阳县委、县政府为了把正在势头的黑木耳产业做大做强,在全县民营企业中筛选龙头企业,总原则是:政府支持引导,企业牵头建设,联农益农富农,实现乡村振兴。雷星星主动请缨,一诺千金,承担此项重任。

从试种4万棒到4340万棒,从产量29万斤到404万斤,从产值500万元到1.3亿元;从一个乡镇的试点到乡镇全覆盖,直接带动农户1.5万人增收。中阳黑木耳产业通过4年时间实现了产业规模“从小到大”,发展水平“从量到质”,带贫能力“从弱到强”,产业

链条“从短到长”的历史性跨越,成为中阳巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的支柱产业、增收产业、富民产业。

这一切,都源于敢闯敢做、胆大心细的雷星星的拼搏努力。

“随着年龄的增长,每一次选择的机会成本越来越大,随之对应的,是作出选择时需要的勇气越来越多。”雷星星说,“当我选择做的时候,很多人都认为这是冒险精神,但我深刻知道每一次选择与放弃都是舍与得的对应,而帮助家乡的父老乡亲摆脱贫困走上致富的道路,实现他们的梦想是唯一比实现自己梦想更有意义的事情。”

今年春季,大地还未全部冻融,心言生物科技有限公司加快智能大棚建设,雇佣机械揭开冻皮整理土地、着手大棚架焊

### 构建创新创造创业新格局 激发高质量发展新活力

多年来,在公司发展壮大的同时,雷星星也一直关注着家乡中阳县的发展,怀着无限的赤子情怀和对传统文化的爱好,在得知中阳侧柏树籽、叶有健脑安神的功效后,便产生了将其浸渍木梳的想法。敢做敢干是雷星星的一贯作风,2014年他创立山西心言工艺品有限公司,潜心研究“柏籽木梳”“柏籽枕”等名贵木材系列保健用品的研发生产。2016年投产当年主营收入就达到600万元。在“2018创客中国”创新创业大赛中荣获山西大赛优秀奖、吕梁大赛二等奖。

勇闯产业新路 助力乡村振兴

在商业的世界里,爱是最伟大的,也是最强的力量,这是雷星星做生意坚守的准

则。2020年春季,中阳县委、县政府为了把正在势头的黑木耳产业做大做强,在全县民营企业中筛选龙头企业,总原则是:政府支持引导,企业牵头建设,联农益农富农,实现乡村振兴。雷星星主动请缨,一诺千金,承担此项重任。

从试种4万棒到4340万棒,从产量29万斤到404万斤,从产值500万元到1.3亿元;从一个乡镇的试点到乡镇全覆盖,直接带动农户1.5万人增收。中阳黑木耳产业通过4年时间实现了产业规模“从小到大”,发展水平“从量到质”,带贫能力“从弱到强”,产业

链条“从短到长”的历史性跨越,成为中阳巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的支柱产业、增收产业、富民产业。

这一切,都源于敢闯敢做、胆大心细的雷星星的拼搏努力。

“随着年龄的增长,每一次选择的机会成本越来越大,随之对应的,是作出选择时需要的勇气越来越多。”雷星星说,“当我选择做的时候,很多人都认为这是冒险精神,但我深刻知道每一次选择与放弃都是舍与得的对应,而帮助家乡的父老乡亲摆脱贫困走上致富的道路,实现他们的梦想是唯一比实现自己梦想更有意义的事情。”

今年春季,大地还未全部冻融,心言生物科技有限公司加快智能大棚建设,雇佣机械揭开冻皮整理土地、着手大棚架焊

拥有利他之心,才能把一个企业做长久。生于斯,长于斯,创业于斯。怀着一颗炙热而感恩的心,帮助乡亲增收致富过上好日子,是雷星星不懈的追求,他用行动诠释了企业家的社会责任与担当。

本报讯(记者 刘子璇)6月13日,市长张广勇深入市区部分重点项目施工现场,实地进行调研督导。他强调,要坚定不移加快推进吕梁新区建设,紧盯目标任务时间节点,优化规划设计,强化时序进度,确保重点工程如期投入使用,全力打造美丽幸福吕梁。

在文丰路拓宽改造项目施工现场,路基夯实、管道铺设、隧道掘进等施工作业正在有序进行。张广勇深入前进街南口、东环隧道口、前进街北口等施工段,认真听取情况介绍,掌握工程进度,详细了解施工计划。张广勇强调,文丰路拓宽改造项目是连通主城区和新区、服务沿线群众、缓解交通拥堵的重点民生工程,是广大市民热切期盼的民心工程。施工单位要在确保安全的前提下,倒排工期赶进度,紧盯现场抓管理,真正将民生实事办实办快办好。

吕梁医疗卫生园区项目主体工程目前已经竣工。主楼上,“吕梁市第一人民医院”几个大字赫然醒目,建设主体正在加快内外装修,确保如期投用。张广勇深入门诊大厅、透析中心、疼痛科、急诊科等地,详细了解项目整体功能布局和建设进度等情况。他叮嘱相关单位负责人,要细化措施,奋力冲刺,推进项目建设大提速,要注重细节,优化管理,做好亮化、绿化、美化规划,全力打造精品工程;要加快速度,配备设施,提高医疗服务水平,推进全市医疗卫生事业再上新台阶。

吕梁市群艺馆主体已经竣工,各种后续工程正在紧张进行。张广勇要求相关单位要树牢精品意识,强化工程管理,加强沟通对接,完善调度机制,确保群艺馆建设有品质、有特色,更好满足市民多样化、品质化的文化需求。

对于市区道路两侧部分违章建筑,张广勇要求相关部门要坚持打击和预防两手齐抓,不断完善奖惩机制,加大执法监管力度,全面推进违建治理工作有序开展。

## 张广勇实地调研督导市区部分重点建设项目

### 助企纾困吕梁在行动

本报讯(记者 李雅萍 通讯员 郭晓星)延长天福特色商业街、府前步行街,时代不夜城营业时间,打造夜间经济生活集聚区;小微企业和个体工商户承租行政事业单位和国有企业办公用房、商铺、门店的,免收6个月租金……6月2日,孝义市政府出台《孝义市助企纾困推动经济社会平稳健康发展扶持22条措施》,从加大财税政策扶持、强化金融信贷支持、推动消费提质增效、切实减轻企业负担、加快行业纾困补短等五大方面推出22条稳经济措施,助力该市各类市场主体平稳健康发展。

知识产权质押融资贷款;将中小微企业、“三农”和战略性新兴产业等市场主体的平均担保费率降至1%以下,财政予以保费补贴,免除对小微企业的反担保措施。

根据措施方案,孝义市对新吸纳城乡各类劳动者且稳定就业半年以上的小微企业,每人给予1000元一次性补贴,超过50人的每人1500元,超过100人的每人2000元;授权乡镇、街道为市场主体代办注册手续,实行全代办、半日结。同时,依据《市场主体登记管理条例》有关规定,在该市行政区划范围内经营困

### 孝义市22条措施精准帮扶市场主体

在财税政策扶持方面,孝义市对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户按50%减征“六税两费”;吕梁市筹集财政专项资金1.5亿元,助力氢能新兴产业和中小企业技术提升改造、股改挂牌上市、升级上限入统以及“专精特新”发展;设立个体工商户创业补助资金,在吕梁市为每户新登记个体工商户补助500元的基础上,孝义市财政再配套补助1500元。

为扶持企业发展,孝义市积极强化金融信贷支持,搭建银企合作平台,用活用足知识产权转化政策,鼓励众多市场主体通过专利和商标进行

难的市场主体均可办理歇业备案手续,避免市场主体总体数量出现较大波动。

为推动消费提质增效,孝义市开展消费券发放活动,总金额1000万元以上。同时,设立郑兴公园、崇义园、楼东步行街早市,在春阳及嘉盛小吃市场、铁南菜市场等3处农贸市场提供摊位200余个,方便市民生活,提升城市“烟火气”。此外,胜溪湖森林公园、孝河湿地公园、金龙山风景区3处国有4A级景区实行免门票政策;城区范围内年内开通教师免费乘坐公交,逐步开通老人、退伍军人、儿童等群体免费范围。



6月5日,孝义市举办“共建清洁美丽世界”环保主题宣传活动,市环保局、野生动植物保护协会等部门走上街头,向广大市民宣传生态文明思想,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

孙燕 摄



近年来,随着吕梁山生态环境的持续改善和水源涵养地保护的不断加强,栖息于我市方山县积翠乡的珍稀野生保护动物苍鹭数量大幅增加,种群规模持续扩大。几百只苍鹭飞舞嬉戏的画面已经成为了吕梁山上一道靓丽的生态风景线。

记者 刘亮亮 摄



### 党建引领 先行先试 尖兵推进

## 柳林县金家庄镇:聚焦“六项重点” 推进“六大提升”

本报讯(记者 任昱)今年以来,柳林县金家庄镇按照全市深入开展抓党建促基层治理能力提升专项行动部署,坚持问题导向、目标导向、直面短板,勇担“党建引领、先行先试、尖兵推进”的重担,聚焦“六项重点”,推进“六大提升”,建立起了一套有利于加强乡村治理体系的新模式新机制,为建成吕梁基层党建示范镇、乡村建设行动先行镇、法治乡村建设标杆镇奠定了坚实基础。

一是聚焦队伍建设,提高干部履职能力。坚持政治站位,镇党委班子成员轮流讲党课,提高认识,激发动力,树立以项目抓党建的思维意识,针对39项指标体系,归类制定项目计划,对各项职能任务明确了责任领导、责任单位,进行清单式聚焦,项目化推进;同时强化制度体系建设,建立廉政档案,健全干部蹲村帮扶机制,完善村干部管理考

核机制,形成了乡镇工作的新局面,各村形成了“一村一特色”的品牌,金家庄村的“党建+五治融合”,前庄上村的“党建+十户联体”,下帽芝村的“党建+文明新风”,苏家庄村的“党建+高效农业”,北平安村的“党建+产业振兴”,王家岭村“党建+小微管理”,坂底村、曹家崖底村、中帽芝村的“党建+村企共建”,为打造乡镇示范点构建了良好氛围。

二是聚焦机构改革,提升乡镇运转能力。该镇从运行机制上疏通堵点,主动建立上下顺畅的“五办一站两中心”运转机制,实现上下贯通、人岗匹配、协同联动,统筹发力,彻底打破原七所八站各行其是的旧体制思维,明确岗位职责清单,以“五办一站两中心”的新机制新模式规范运行,切实提升乡镇机构的运行质效。通过对镇党群服务中心进行“党性教育基地、镇史展览窗口、工作

联络阵地、政策法规驿站、农特推广平台”五个创新性定位,使乡镇机构改革真正动起来、活起来,步入稳健发展的轨道。

三是聚焦网格管理,提升基层自治能力。该镇积极探索建立五级网格组织体系和三级网格治理机制(专职网格员+兼职网格员+网格辅助员),组建了网格微信矩阵,把全镇下下干部下沉到最基层的网格中。全镇共设立专职网格员10名,兼职网格员33名,网格辅助员104名,并在全镇33个网格内建立党小组,形成纵向到底、横向到边的全科网格体系,围绕全科网格员八大职责,建立了网格报告的信息平台,绘制全镇网格地图,并配备附有网格简介的二维码,将全科网格落到实处。

四是聚焦综合执法,提升问题处置能力。该镇直面乡村治理“看得见管不着”的弱点,于2022年5月13日正式揭牌成立综合执法队,按照“网格上报,群众举报”的运行模式,将党建引领“网格吹哨,执法队报到;乡镇吹哨,部门报到”作为长效机制,按照流程,主动认领法律法规赋予以及部门委托的执法事项清单进行规范执法。目前对生态环境和水

### 抓党建促基层治理能力提升